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ФЛОМАСТЕРОМ
БЕЗ ПАРДОНА

ЗАБОРАВИСМО ЧОВЕКА
Две девојчице, које cv ис-

кљученс са овогодпшње Омла-

дгшске пстраживачке акднје,

биле cv повод за зашшљиву

дискусшу на задњо] седннди

Акционог одбора РК МИС.

Наиме, пако се ради о вео-

ма младнм особама .(I разред

усмереног образовања) шпхо-

во понашање ie оцењено као

крајње проблематично, а као

irepa којом се. заштитила ак-

njiia н услови за нормалан рад

старијих и искуснишх истра-

жлвача предузето ie искључе-

ite са акције. Са формалнс ст-

ране, све ie у реду. Међутим,

Да ли се цза овог случаја кри-

ју много озбиљније ствари ко-

је задиру у саму суштину' бн

тисања оваквих органнзација н

акцнја као што ie наша.

По
неко! нашој „пстражпва

чкој“ логици иск.з.умсиЈе из

организацнје и акције ie зад

н>а мера и сматра се вмше не-

успехом оинх који
него нскључених.

Поставља се питање да ли ie
Moryh е да две девојчнце напра

ве такве пробле.ме да буду нс-

кључеие са акцлје, или тош

боље, да ли је могуће да једна

организована иелина од седа-

зидесет акцијаша, међу који-

ма ie велнкц 6poi старпх и

мскусних, ие може да изврши

бнло какав позитиван Утицај

и Kopurvje понашаље својих

младих другаршда?

Y основи ових питања лежн

једно ог. еветих назора наше

оргаппзације, брнга
и борба за

човека. Колпко тога данас нма

v namoi организацијл? Много-

бројнн прпмери ,(подсетимо се

само на наше Друго-ве, истра-

живаче v Ваљеву) говоре да

управо ohu који су дошлн v

„■исграживаче'' са не баш сја-

јшЈм епитетима. \з подршку и

помоћ својих другова могу да

постану примернн члановп na-

me организацнјс, угледни rpa-

ђани сродпнс v Koioi жпве; Та

да ie суштимска вредност ор-

гапизације бнла управо та 60-

pea зд човека, зато се У томс

и успевало.

Даиас смо пспред тога пос-

тавили новац, резултате, циф-

ре... људе смо заборавнли. По

лако постајемо механизам v

коме cv људп полуге (често са-

мо шрафови) који служе за

производљу нечега. што зове-

мо резулхат рада мдадпх ис-

'i раживача. А v том резултату

на жалост нема њнх самнх.

II зато, кога ie брига lCito

нпсмо успели да двема дево-

јчицама прикажемо себе и иа-

шу организацију тако ла оста-

ни са нама, Зажмурпли смо

над много озбпл,нг.l'пм пробле

мнма н за оваквнм посегпули

смо папрром.

Можда Ие ствари поново кре

нути на болзе ако еа акција

будемо враћали оне кош изла

зе из одпећених ciyryaimia ви

де v оваквим решснтма.

Најбоље he бнти онда кала

omii Koji! х by ii остану. алм

до тада Немо морати да мно-

ro што-игта измешшо У гтрво.м

реду да се подсетпмо ла оеа

органнзација и јестс због љу-

;ш, па тек опда због оста_!ог.

Затр се онда ц боримо прво за

љуф - они he се веll пзбо-

piiTiL за остало.

Радован Драшкић

с поводом

ДЕФИЦИТ САРАДЊЕ
Ревносгап читалац неких од

југославеиских лнстова свака-

ко је запазио да су се авог Ae-

ro. истраживачке акције орга-

низовале у целој земљи. Нег

де више (Србија, Хрватска, Сло

венија и Босиа u Херцеговнна),
негде мање (Македонија и, на-

роччто, Црпа Гора). Млади, да

кле, из целе земље учеств&ва-

лн су иа истраживачким акци-

јама. И то не само овог лета,

шест—седам година је већ to-

ko.

Негде иочетком фебруара ру

ководсхво Младпх истражива-

ча Србије позвало је на један

семгишру поедставнике истра-

жнвачких организсиџlЈа (оних

које постоје} или омладине из

свнх република. И доћоше пре

дставпшш fne ушзимо v то ка

ко су одабрани тц људи). И

node, оогами, исцрпан договор.
И pasuhoiue се л>уди уз обе-

hettba о заједничким акцијама,
смотрсма, размени информаци

ја, унесника, искустава...

И готово све сс завршц >ta

tum обећањима.

Почетком јуна РК Младнх

истраживача Cpouje организо-

easia је смотру радова на те-

,«v заштите животне средине.
Позиви на учешће на оеој смо

три, зешишљеној као југосло-
венска, разаслати су ди.г>ем на

ше земље. Мећутим, своје ра-

дове прпкизали су млади из

Словеније, Хрватске и, нара-

ано, Cnouje (са САП Boftfodu-
ио.и). He можемо веровати да

сс младп из другнх genvd.nuca
ие баве озом нроблематиком.

Непосредно пред старт ового-

летошње нстраживачке сезоне

у Југославији. секрстар РК

МИС, позвана је да v телеви-

зијском дневнику југословенс-

ку јавпост упозна са предстоје

ћим иетражнвачким акцијама.
Нимало захвалап задатак када

се има на у.му да руководство

оргсишзације МИ Србнје није

имало нн једну једину званн-

чну информацију (било је пе-

ких непоттних и незваничичх)
о програмгша актиености ис-

траживачких организација у

другим нашнм репуб.шкама.
На крају се шшк све добро
свршило, гшфор.иаиијг су до-

бијене телефоном, захваљују-
hu, пре свега, пријатељствгша

и позпанствима.

Очито fe, шкрипи негиго у

сарадњи мебу организацијама
истражнвача у Југославнји.
Оно што тренутно постоји (пе

што чешћи контакти МИ Србп
је са оргатlзација.ча у БиХ,

Словенијн и, донекле, Хрват-

ској) још увек /е да.геко од

праве ; обострано корисне са-

радње. Још увек то живи бла-

'čodapehii чвешћим контактпма

мећу појединцима из ових ор-

ганизација. Мора се, оччгледно,

нешто битно мењати у досада

шњој пракси. Докле олако нре

небрегавати чињенчиу da вели

ки број м.гадих из једне репу-

б.шке константно 'учествује на

истраживачкгш акцијама v дру

2of репу&аици (нстраживачи,
срећом, не хају баш много за

степен званичне сарадње меБу
арганизаиијама)?

Док.ге he .коардинационо те-

ло. формирано при Председ-

ништву
ССОЈ са задатком да

координира радом организаии-

ја чстражгшача у зелсЋи, поссо

join само на паппру?
Вгиие заједпшитва у раду (нп

је ово cajtto економска лошка)

доприне.то 6и рацшта.гпијем

коришћењу п кадрова и средс-

тава у афирмацијч u егзпстен-

цији младоистраживачког :ioic-

рета и организаиије каји су,

сложићемо се, у tie.icrj земљи

наставпли да живе на идснгч-

чним прпнишшлш ii цчљевима.

li.m можда нрава сарадња

некима и пе одговара?

Ј. Божановић
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ПИРОТ

НИШТА ОД СЛАВЉА
..

HE ЗАТО ШТО ЈЕ РЕЧ О ПИРОНЛШДНМА, ВЕН ЗАТО KiTO ЈЕ

АКТИВНОСТ ОРГАНИЗЛЦИЈЕ, „ЗАХВАЉУЈУШГ’ ШШИМ РУ-

КОБОДИОЦИМА, ГОТОВО ПРЕСАХЛА.

После пет година пбстојања

п vcneniHor деловања пиротскп

истражпвачи су заааали у крн-

зу која ie чак довела v пита-

ibe опстанак организашп-е.
О

вако стање завладало ie још

од почетка рве године ц ево до

сада нико шпе поклшао да

Hafce нзлаза из њега.

Чи-ни се да ie све почело са

нзбаро-м новог руководства. Но

»и председнж тшје нашао за

сходно да одржи нн Зедан са-

станак предс-едништва, а камо

јш да окуии целу оргаииваци-

ју. Пошто Hosfi се-кретар irnie

обгзбедно »п дамар за рад, за-

мрзле су и а«lЈнје, а целокуп-

на средства са жиро рачуна cv

нотрошека. Навомеиимо и то

да ie секретар Тони Стојано-
вић за „сввј рад" иаграђеи
Дипл-ом-ом младостн за коп‘у

га i'e, наводно. иролдожнло

ГЈредседништео пако чланови

туг тела о тоуе н«су тшаш

иојма. Али то l'e друга и дуга

прича. •

Наравно, ка;та јлуководство

не ради опда не раде ни чла-

иоеи. HifKo се aa,ie зажггао шта

ће даље бити. Нагтадалн су

једнн друге, а свако ie за се-

бе говррио да иије крнв. Пла-

-1 гиране акцпје се не спроводе.

Просторша, за Kofv се 'најMi-

me кукало, сада се и не 'уре-
ћује Сви кажу да је г.давни

проблем недостатак новца, a

нпак нико не покушава да за-

моли неку аргашгаацију бар за

шшнмалну помоћ, Када је Га-

рнизон ЈНА био вољан за са-

радњу нико се нпје одазвао.

Остала cv само празна ооећа

ња Koia нису испуњена. Једп-

но ie Мирослав ДимитриЗевић

покушао да иешто урадп са нс

храном v природн, за коју се

Гарипзон интересова-о, међу-

дим, пико му није ломогао. Ка-

да је покушао да се одвојц и

да ооиује самосталну секц«п'

исхпане v природи сви cv ус

тали прогив њега нападар-ћи

га да тежи расцвпу.

Практнчпо, иема пишс ни

воље н-и ентузијазма. Једино

што Зош може да се V'tw ш le

да се одговоррр (нредсединк и

секретар) позову ма одговор-

ност па ако треба и казне за

свој нерад, Јер, иедопустиво

је да се Организап(па распаг-

ие v годнди када Зе требадо
обележитн петогодндам.и јуби-

леј. И сама Оргаднгзација i«sie

мала ствар, да би се тек тако

лозволидо да се она раснаднс

Свн омо csEecHti њеног знача-

ia ал« чј-шн се да нниио до-

врљно евесиц сво)‘е v-теге V

свему томе.

Иажо ie cirrvaniiia кдаЗњс

озбнЈБна ioni у®ек мма време

на н могућностн да сс нешто

учшк!. Ако Зош има истражива

ча ‘у Пироту £ека размисле о

томе, iep време пррлазн а ни-

ко друш неће решаватн махиг

проблеме.

Томислав Јевтић

УКР AT КО

Y Тоиоли јс 30. септембра одржаиа Осш*

вачка скугаатнна Ошшдшског друштва

младнх нстраживача „Опленад". За пред-

седника Друшгва изабраи је Слаш>д.уб Нав

ловић.

Y оквиру традициоиалие сарадње Миадил

истраживача Србије н ЦК КОСМОМОЛ-а

Украјине, у ирвој нолованш сентембра, тро

члана екниа аркеолог а из органнзацлјс

Младих нстраживача учествовала је у тра

дициоиалној археолошко.ј екенедишф! \

Украјини

Недавно је, у библнотеци „Природа се зна

и,ем брани”, нзашла кп-ига др МиливоЈа

Тодоровића „Мегућа решегоа у сиетему

човек друштво жнвотна средииа”

Kiwrra је штампана у тиражу од 2.000 ири

мерака, цеиа је 900 динара а издавач су

Млади истражнвачи Србијс.

Члановн Друштва младих нстраживача

„Полет” из Крагујсвца учествовали су и

one годнне у улози сакупл.ача иа традн-

циоралном четриаестом no реду Лсаачком

скбору т:оји је одржан крајск августа. Са-

купљени материјал биће објалл.еи у бро-
шурн „ХГУлевачкн сабор”.

Ј. Т,

БЕЗ УВИЈАЊА

СУПЕР, КЕВЕ МИ
СИНЕ, ИСТРАЖИВАЧИ ФУРАЈУ СВШ ФАЗОН.

Завршило се и овогодишње

истражнвачко лето. Срећии.
због стечених пројатељстава,

и сетии, због растамка, одла-

ска rcvhavta, свакоднев-

нии оиа-везама, враћамо се

обичшш стварима. Акци.ја :ће

остатц v шша да живц кроз

сећагда на оио што i£ било

лепо, ружие ствари ће се за-

боравити. На витање ка«о ič

бнлр, већхтпа ће pebn сsпег>.

Ајш, да лм ie тако? Шта са

оном мањином која се вратнла

с акш-ile разочарана, иреваре-

на, која је у тоад првом сус-

perv с истраживачпом акдмдом

дождвела нашто ружно? Ка-

ко тим л,удима вргпатин вепУ

у истражшиме? Можда ће нс-

ко pebu да тај и .нвје itpaißii

истражнвач шш да не ааслу-

жу'је да то -буде. Међупш, не

бп требало тако размишљати.

Пре би се требало позабавптл

тражељем недостатака и греша

ка, и потрудити се да ич вшде

ие буде. Члњеннца ie да ништа

не можс да буде савршено, бе-

спрекорио. бг-д мана, али ждо

стаци се могу убдажиги. Тлм

недосташма тоеба иосветитп

мало втие пажње.

Треба водити рачу.на и о љу

зша к-ојша се сама акција
поверава. Догађа се Да поједа-

наи лече на зк-аи in неке своје
šKo.vfflateasce., заводећи джтату-

pv, вгаи палс уз олако крихва

таље ооавеза (uraeneuA’ivhn сво

је снаге) не vpa.ic на крају

иишта иосао -осгане незавр-

шсн a акш-iia траи. Има и та-

квих кода посао за кош су за

дужепи раде гк> тЈрнишшу: еа-

мо да охаљам то. Ако су се

умаргашц иека vcrvne м-есто

љутчЈма коти ће да раде. Јер,

организацита не сме да л-ржа-

шта због неч-ирвс »ирова,.

Све ове недостатке, маие и

Atai-шце, и штие иропусхе „вро

гута" акшгја. Она пекакв изгу

ра све, али ожиљш нпак оста-

iy_ H>!ix уочава она машана за

KOjv дишита ннје „cwtep". И

зато треба одстраиитн све што

оставл.а засобом руа<;не ожп-

љке, треоа правнтн резове иа

правим местима, там-о где ‘из-

гледају лепо.

Ј. Тодоровић

ПАДИНА

НЕПЛАНРДНА ПАУЗА

‘Клуб младнх истраживача

,Д. октобар" v Падшш јсда-н

l’e од ретких Boifisfeancicux *л\'

боаа кој« даиује- већ nerv го-

дanv. За то врелте члаиови рвот

Клуоа -цраднли су -доста тога,

али cv гштгршж мкого вшпе

К.пб ic основаа v tV-W 1979.

годшхе ira 'лшгцијапшу т®е

снтузијаста v школи за Опште

образоваlБе и uac.ru naibc „Ма-

ршал Тнто" v Падшш, Истра-

живачи из овог Кдуба учество

вали cv на исрхажгтачклш ак-

цп ja.ua v Србдш н Македони-
Ш, а оргаиизовалп cv мпоштво

акцпја v самом cel'; ц околи-

ии. Па cv онда паузирали.

Y меВуврвмену, дошло је до

иекнх промеиа. Клуб ie из

тколе ирешао v Ochobhv орга-

мнзаци! v GCO H.PU Мвсној за-

једштци cv ту, надају с-е

члаиовн, Mfioro бољн усло&н за

рад. При школи ie остар да

ради Подиладанс Клдба. ..

Још мешхо в шшшавгааа. За

даи ослобоБе!hA сапа, 2. окго

Gap, млади мсхоаживачх! he

прхшремнти нзаожбу пракдпл-

љеинх докумвиата из НОБ-е.

Y ллану ie, такође, н гажрета

н>е једиог истраживачког часо

nuca V комв би се оојављива-

лп радови и -резултати до ко-

јмх долазе члановп Клуба. Y

првом opoiv биће, како се пре

двиђа, објављеип радовп исто

ричара и етиогрдфа.

Анка Котваш
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МИЛОШ КОПРИВИЦА

МОМАК КОЈИ ОБЕЋАВА

Ш МИЛОШ КОПРИВИЦА ЈЕ РОБЕН 1965.

ГОДИНЕ. Y4EHHK ЈЕ ЧЕТВРТОГ РАЗРЕ-

ДА ШКОЛЕ МАТЕМАТИЧКО-ТЕХНЏЧКЕ

CTPYKE „ВЕЉКО ВЛАХОВIШ" Y БЕО-

ГРАДУ. ОД ПРЕКО 50 СВОЈИХ ОСТВАРЕ-

ЊА (ЏЕПНИ РАДИО-ТЕЛЕФОН, СВЕТЛО-

СНА ЕЛЕКТРОНСКА БРАВА, AYTOMAT-

СКИ ПРЕКИДАЧ ЗА YK4>Y4HBAIBE-ИС-

КЉУЧИВАЊЕ МОТОРА КОД ВОЗИЛА АМ-

ФИБИЈЕ, ДАКТИЛОФОН, YPEBAJ ЗА ЧИ-

ТАЊЕ текста, ХИДРОГРЕЈАЛИЦА.ehep-

ГЕТСКА KYEJIA И ДР.), ПРЕТЕЖАН ДЕО

СЕ ОДНОСН HA EJIEKTPOHIIKY. OCAM

РАДОВА JE ПРИЈАВИО CABE3HOM 3VBO-

ДУ 3A ПАТЕНТЕ. 3A CBOI РАД ДОБИО JE

БЕЗБРОЈ НАГРАДА И ПРИЗНАЊА ПРВЕ

НАГРАДЕ HA МНОГИМ CMOTPAMA МЛА-

ДИХ ПРОНАЛАЗАЧА, ПРОГЛАШАВАН JE
3A НАЈБОЉЕГ МЛАДОГ ТЕХНИЧАРА JY-

ГОСЛАВИЈЕ, ДОБИТНИК JE ОКТОБАР-

CKE НАГРАДЕ ГРАДА БЕОГРАДА, НАГРА-

ДЕ СЕДАМ CEKPETAPA CKOJ a И ТЕСЛИ-

HE НАГРАДЕ.

Ш Кад сн поче0 Да се ин

тересујеш за проналазаш-

тво?

Овим сам почео да се бавхш

још v основној школи, почет-

ком 73. годпне. Било је то с-пон

тано, било je тада више ства-

рп за које сам се интересовао.

Тада су се појавшш онн мо-

делн авиона, нграчака, , почео

сам да правим то. Касније ка-

да ми је то досаднло одлуччо

сам да се уптустим у принципе

рада тнх модела и тако сам

почео да се бавим лоделар-

ством, углавном сам се 'бавдо

црављењем возова и Зродова,
тошто за прављење авиона ни

је било услова, a то н није то-

лнко заннмљнво јер може

сав труд да тп падне у воду,

тј. да се сруши. Y петом раз-

реду основне школе измнслио

сам свој први проналазак, ам

фибнјски прекидач, преклдач

за возила амфпбије (назвао са.м

га МИКО прекндач, од МИлош

КОпривица). Функцнја тог пре

зсиДача је бнла у хоме што јг,
једном амфибнјско.м моделу

оздогућавао да раднонално ис-

КОрИСТИ СВу СНаП7 ПрНЛЛКОМ

уласка возила са котша v воду.

Го сам решио једшш ужасно
једноставним снсгемом, са плов

хдама, којн је једној таквој ма

петни омогућатао да ybe у

воду и v право врдме укључи

моторе, Тада cv се мнопг људи

упознати са мстш радом, по-

чели интересоватп за мене.

Оформљен је таДа Клуб млад-

ж проналазача при „великом.”
Клубу проиалазача и хшовато-

ра Југославпје. и добилп смо

први пут већа фхшансијска
средства и боље услове за рад.,

Касннје caivi радио неке чис

то креативне стварп, пошто

сам схватио да xреба да оа->

граБујем своје идсје у то» pa-

ay, н правио сам искс ствар-

чице које су в-ише креиралс

моје идеје него што су мгаале

пеку практпчпу примену. Ten

касније са,м схватио да је ос-

новии цпљ иаправнтп неието

што 'може шире да се корис-

ти, да то има неки да тако ка-

жем, економски ефекат. Смнс-

лио сам једну ужасно једно-

ставну ствар капу за завр-

тan,, која се састојп од елас-

тнчног челика профшгасаног
с унутрашње стране за одго-

варајуће матице.

Н Дал^?

После се појављује један
проблем: није све могл0 да сс

решава иекаквом механнкси,

па сам почео да се заиимам

за електронидр п љолт сам до

ста овладао. Калрре |е дошла

дигиталиа технчка и рачунари
и сад се доста дооро сналазхш

у то| областн. У елзкхроппци

сам, логпчно, нмао вилге свсј-
их проналазака. Нарочиту сла-

ву, да хако кажем, цопела мп

је свехлосна елекхронска бра-
ва, изум којн данас има шу-

зехну пракхичну примшу. Дру

ги рад, из обласхи електрони-
ке, бно је џепии радио-телефон,

Kojir је досха комшписовано ре-

шење које предсхавља хпшгч-

но хеоријски рад на хему раз

воја хелекомуникација (гусам
нзложпо внше варијанхп

свака пма своје мане и врли-

не), хешко гз је пракхлчно прн

менихи, јер заххева целокупну

нзмену досадашњих класпчиих

хелекомуникационнх сисхема,

шхо је нереалио очекпвахи. Тај
рад, понављам, предсхавља је-

дан теоретскп домеи v том rro

љу тедекомуннкацнја, што је
јако повољио и што cv мпоги

позшивпо оденили.

МНОГО УЛАГАЊА

■ Колико кошта тај рад?

_
Електроника је јефтпна. Нај

оише кошта оно што уложши

да
бп пешто добио, развој. Раз

uoj те кошта прво у времену,
доста врсмена одузме. 'На прн

мер, цедсљу даиа мпслши о не-

к.ој сигннци, лругих недељу да-

на Ке да ш прође у тражењу

литературе, а четврту недељу
ћеш све ,то да урадиш.

В Кажеш, тај рад одузи-

ма доота времена?

Реалпо гледајуди одузпма

много времеиа кад све cade-

pern. Али, ако се мало бољс

упустиш у тај посао, дневпо и

ие нде баш хшого времепа. He

мам сваког дана вољу да рад-
им, али зато, кад добпјем нн-

сгшрацпју радим Iна ;
неком

ггроблему no целл дан, ‘дo ду-

боко v ноћ. Обичпо је хо субо-
том.

■ Како се сналазиш за

стручну Јпггературу?

Сада је до литературе лакше

доћи. Најтеже је д0 ње доћч

када си клпнац. Зато што crr

шlКо и ншита, гек стичеш зна-

ња. На до.маћел тржишту шне

ратуре скоро да нвма. Има је
квантитативно али квалнтатив-

но јако мало. Можеш да нмаш

1 000 књнга ns прпмењене елек

тронпке, али у прннципу оне

се v потпуности ослан>ају нз.

већ познате стварц представ-

ља.ју веома мало новога.

Сад се за литерахдру одлич-

но сналазим. Повезан сам са

Институтом „Млхајло Пупин"

где cv се заложплп за не-

колицпну пас из области ра-

чунара, да прстанемо, уколико

желнмо, ibiixo-вц стипендпстп и

после се запослим0 код њнх

н још и некпм организацнја-
ма. Тамо литературе има до-

вољпо.

В Чшш се Да је пронала-

зачки, иноваторски рад све

попул арнн ји ?

Биће све популарнлји. To ie

популарно, али мора миого да

се улажс. Мораш од основне

школе да почнеш да радпш, да

се развпјаш, да би касније по

стао неко и нешто у тој облас

тп. Веома је напоран рад и

због тога што се доста повнх

стварп објављује, п то свс не-.

ке техничке ситтнче, а све то

треба пратити. Објавп се у

свету толнко ствари да пе по

стојп такав капацндет којп

можс све то пратптн, Gap у

областн елсктронике.

■ Сарађујеш лн с а некн-

ма који се баве тим радом?

Имам доста сарадника. Углав
ном cv то млађи људи, већина
нас ie потекла из исте школе,

нстог клуба. Упознајем се за-

tiim, са многам младим етха-

раоцlша на разним •.акшгчењи

ма, контактирамо, оаз.мсњвје-
мо искуства.

■ Сарађујеш ли са кл\б-

овима у иностранству?

Сарађујем са мнопш клуб-
овима у и-ностранству. Заним-
љиво је да је у иносграпству
већа мотивадија за рад v так-

вим клубовима, оргапизација-
ма, него код нас, мада би, no

прнроди нашег друштва, било
нормалнкје да се код нас мла

дн више окупљају п раде у

таквим клубовима. Код нас је
то некако препуштшо стпхи-

ји,

ПОДРШКА Y НАГРАДАМА

В За своју актнвност до-

био си многа признаља.

Осповну -подршку за свој
рад нашао сам v наградама,

таклшчењнма, где ca.u прлк-

тнчно пласнрао .cbjjo резулга-

те. Ја, уосталом, вео.мд тешко

могу своје резултате да пласп-

рам на тржшпте. Уоста лом,

мотив за рад, ако се мисли на

економскн ефекат, не постоји.
Мој основни мопш 'j ово\' ра-

ду-jecre жељ а да се радl} ие-

што креатпвно, да се ствара

нешто.

В Бно си v Истраживач-
кој станшди v Петннци. Шта

мислиш о тој за.мислн?

Одлично је оеоншљена. алч

мнслпм да се до сада мало vpa

дило. 'Станнда је веома мало

опрвм.жена за годгшу дапа ко-

лико звапичиo радк, Оно што

хамо тренутно позгојп
но је да се 'радн неки штгер-

ни посао, неки почетничкн рад.
Алн

у ону свр.ху у коју је она

замишљена, то нпје довољно.

He знам зашто ie то тако. Шта

је, рецпмо, за Елекхронску пн

дустрију пз Нгапа да да по

један прпмерак сваког уређа-
ia нз свог пронзводног програ-

ма. To није ншиха за њих, бии

то производе у всликнм сери-

јама. На icpajv кра'ева. то бч

за .њпх бпла велпка рекламп.

Али, то је велпки парадскс

ОВОГ друштва. Мнслим ИЧЗК,

да ћс-се за годплу "пнз ства-

pn довести v оед.

■ Тешкп је одредитд ка-

да је Станица потгдчо

опремљена.

Сви кажу тако. Алн, зпдшп,

постоји једна кво.та која мо-

ра постојатп да бн нешто бпло

опрсмљепо. Зпа се шта треба
да поседује фпзичка лаборато-
рија да би била опремљепа.

После тога можеш да ставиш

п иуклеарнл реактор унутра,

да ставпш ште хоћеш. Алн по

сгојн иек а мишшшша доза

опреме да бн се могло рећида

је то лабораторнја, а npe тога

је то био можда склш некгос

инструмената без могвћпостп

адекватне прпмене.

JAДTPAHKO БОЖАНОВИЋ

ЗОРАН МИХАИЛОВИЋ
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ИЗ ДНЕВНИКА

ЈЕЗЕРО С’ ЧУДОВИШТЕМ

... које је побегло главом без обзира, плашећи се блиског сусрета са груиом

младих истраживача који су амали најбезазленнје намере.

Да ли cre чулн за језеро

Семетеш, наш Loh Nes са тра-

дицноиалн-пм чудовиштем? Ка

ко Шlсте кад је о томе гшсала

полошша до.чаће штампе као

о пеобичном дару пр-проде V

врховима Копаоника? Повуче-

»и знатижељом, кренули смо

10. септембра, чврсто решепп

да (v духу иаше организације!

сазнамо све што ее о ieeepv

може сазнати.

ГГршшеме за овај nvx биле

су дуге, ]ош од завпшетка ак-

ције „Јастребац 83". Та~а се

већа rpvna нстражлвача са

ове акције одлучила да проду-

жн друшење и тако деманту-

јс све чешће изјавс како смо

актпвни само лети, xi. само У

време летњих акцхца. Договору
ie остало верно до краја осам

истраживача. Мала али упор-

на rpvna кренула ie v суботу

Vl’vrpv према Рашкој где ie

било зборно место ц одакле се

ггут насхављао пепшце узбрдо.

Дртле, свако се снашао како

је знао п умео (углавпом cro

по.м) Коле пз Скопља, Луфа

нз Чачка. Нела и Шоле из

Краљева, Рнста, Боца, Лаза н

Јелена из Крушевца,

ЈДоподне (истог дана нарав-

но) успелн смо да сгигнемо до

села Семетеш, на чијем крају

је поменухо Iезеро. Веома је

необично, мада ни упола двв-

ље и страшно како смо о н>е-

му читали. Дуго ie, према на

шнм мерешша, 92 а широко

58 метара иајвећа изме-

репа дубина ie 18 метара, али

се .на једном његовом крају

налази подводпа пећпиа с _ ia-

ким схрујама чнја дубина jom

није измеренд, По језеру пловн

двадесехак прнродиих острва

дешввто „пошумљеннх" io-

вом. На . једном од њих су и

клупиде и ако имате некога да

весла мбжете се возити до мв-

ле воље. Острва cv разшгчигшх

димензита, од већих (највеће

охо 20 квадратннх мехара) до

малих попут кануа. Вода ie

тамиа, скоро црна, а дно ,је

обпасло гравом н водешш

оиљем. Нема риба. Језеро ie

насхањено водепим змпјама,

воденим корњачама, пнјавица-

ма и трнтонима (водоземцц ко

ји подсећају на гуштера са

рибЈШм репом.

Још о-д давшша преноси се

с колена на колено веровање о

чудовишту ко]е жнви v језеру.

По предању, оно се сваке го-

дине бор-ило с наиачнм бнком

у селу тако да ie вода била

сва крвава. По том пстом прг-

дању, требало бн да ie вода

црвена и дан-данас и од

28. августа До 21. септембра,

али од ‘црвене ooie ни трага.

Прнча се и да ie вода лекови

та и да v н>ој xynaiv оболеле

жllвотнње после чега болесг

оде као руком одпесепа.

Најнеобичније од свега ie

што се језеро не улива ннгде

ннтп има шедну прихбку. Без

обзпр-а на врућине, суше или

кнше ниво воде ie непроме-

њеи, а знмц се вода леди тако

Да се по њој може ходати. По-

рекло ieacpa ie такође нејас-

н'о, као и време алл

се сматра Да ie то једно од ре

лативно младих језера на Ко-

naoi-iHKV. Мештани кажу да ie

од ламгивека овако и оволико,

кепромењено.

Све време боравка v Семете-

шу наилазили смо на -топлу,

карактеристичну љубазпост и

ггостопримство мештана. Нис-

мо се могли адупрети наваљива

њнма да преспавамо по кућа-

ма ii на Kpaiv смо пронашлн

заједничко решење уступи-

ли cv нам сеник v коме смо

спавали удобнпје него икада.

Нп храна ни]е била проблем,

а нашла се u кафа. Иако v са-

мом жарпшту, за земљотрес

C-Vio сазнали тек код куће где

смо забртшутим родитељима

покушали да објаснимо да ie

„та-мо" све шпомо, мпрно и пе

обично стабилно.

Y пролеће ће се језеро Vpe-

дитн, ограднти и биће спремно

за прве турнсте. Тако ће пзгу-

бпти иешто од csoie садашње

дивље дражи и по ко зна ко]и

пут ће се остварити чињеница

да је човек у стању да себи

нрилагођава прнроду, да ič

беспошгедно мења, и да ту мо-

rvhnoc'r обилато користи.

Јелена
Петровић

ПАЛАНАЧКА

РАЗМИШЉАЊА

TВ ЗВЕЗДЕ
...

АЛИ И ПОРЕД ТОГА,

МЛАДИ ИСТРАЖИВАЧИ

КЗ СМЕДЕРЕВСКЕ ПАЛАН-

КЕ MOPAJY СЕ ПОТРУДИ-

ТИ KAICO БИ КОНАЧНО Р£-

ГИСТРОВАЛИ CBOJY ОР-

ГАНИЗАЦШУ.

Вредни еу били Паланчани

овог лета. Организовали две

програмскб акдиЈе, послали

кеколико истраживача у ДРУ

ге градове, Добипи десетак

нових члаиова организацмје.
Многи су становници окол-

них села ове годкне први

пут чули и видели Младе ис

траживаче. Понудили им, по

старом добр&м обичају слат-

ко и воду. Понегде и ракију,

А било је и познва на ручак,

посебно када се нешто сла-

вило.

Суве цифре Доворе овако:

1820 евидентираних и у ката-

стар унетих бунара, 153 хе

мијских и 58 бажтериолош-

ких анализа. На сваком буна

ру уР а^ена мала хемијска

анализа. Одређивани нитри-

ти и рХ.

Ископано осам костура. У

четири сонде пронађени при

лози. Минђуше јагодасто-г об

лика, прстење, наруквнде

сведоче о присуству човека

.раног средњег века на под-

ручју данашшег села Кусат-

ка.

Та«о кажу бројке. Шта

кажу и шта мисле исгражи-

вачи не зкамо. Да ли им је

сметало пешачење и трага-

ње за бунарима, или риља-

ње ашовом тврде кусадачке

земље. Можда су сметала но

ћна дежурства на Читлуку,

или исхрана у „Туристу”.
Коме је фалио туш, купао се

у фонтани. Било је ваљда и

нечег (и неког) лепог. Они

то најбоље знају.

Дочекали су Милана Дра_

говића, госте из Украјине.
Често пута ..другове из ПХта-

ба”. Појавили се чак и јед-
ном на телевнзији. И раста.

ли се после свега.

А шта сада раде у Палан-

ци, питаћете се. Да обрађу-
ЗУ резултате, знате с.чгурно,
И ви, вероватно, обрађујете
ваше. Резултате, мислим.

Алм да се припремају за из-

борну конферендију нисте

чули До сада. Нови председ-

ник и чланови председниш-

тва замениће старе, не пре.

терано уморне. Донеће нови

план рада и нове програме

истраживања.

Ваљда lie неко (стари пли

новм) успети да коначно ре-

гиструје организацију. Поне-

кад је важно и то слово на

папиру. Прошпо je ово друго

пстраживачко лето у Палан.

ци. Био је то велики корак

за чланове а мали за органи-

задију. Боље звучи обрнуто

Вредни су били Паланчани

овога.лета, а?

Г. Митић
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СМЕДЕРЕВСКЕ БИНАРЂИЈЕ

ВОЋКА ДОБРО РОДИЛА
Ко каже да ic iecen мртав пе

риоц за истраживаче? Нама су

Gain добро дошла ш>вс коша-

вс и севершГда одуваду пра-

шин\ са несрећенпх резултата

лехошњег славног војевања.

Геч )'е о једно! програмској

акшпи Koia ie до самог почет-

isa vopa јана v аухсајдере, a

чак ie и на плакагу акипја не-

ма, Ипак чуло се ту и тамо

за ноке „љуте Cwerepeaue",

гши cTjjapu cv благо усмереие,

конгеквепие повучене, а ннсу

пзосхале нч ,другарска Kpirni-

ка“ ii прнјагед>ска убеВивања.

Међутим све то лше имало ко-

бне последице по ти\г за прн-

акције који ie супрот-

ко нектш нскуствима цмао од-

лнчну сарадил' са ССО, лок је

лодрш-ка -v OKsnpv ОМИ била

та коlа ie ивостала. IXoturo сс

из претходног излагања није

дало за-кл.учитк о каквом се

nporpavcv оади иаиомип.ем

да би он по садржају одгова-

рао ис граживлк.х водннх обје-

a no формц спааа v шв

Класнчних пак-овања ОИА

,Дли баба н 40 пазбојиика".

Да. могло б« се то упорсднхи

И са бројком. Скупнл« смо се

„с ко’ца и KpHoi ша“. што би

иаш нарбд рекао, и банули v

вмладинско иасел.с „Сеоам сс-

кретара CKQfea" вареметвиши

помало нзмличну атмосферу

радне акдпје. И мааа пшо нн-

је дошао с предрасудама, тре-

бало нам ie скоро трећнна ак-

-Iм}е да се колако-толико при-

блажимо другим бригадама п

схватимо да смо ми баш тај

савршенч cnoL

Одмах cv се могле прчметп-

ти многе олакшице. Од свчх

могућих проблема, почев од

смештаја и нсхране па до рр-

ганизшЈчје забаве и • култур-

них активностн, хедино нисмо

бнли поштеђвни штаблхпа и

јњихрвих смицалипа и намепггз

л.км, Та наводна криза штаба

GPA није нас тешко погодила

а није ни могла iep смо билч

засжтаљеи« својпм стварима.

Бити на ОРА без крампа и ж\-

ље-ва изгледа као иеко заб\ -

шавање, гледано рчима брпха-

дира, па смо v cbdsv акомола-

пијс 1413K мовали Да изм-ени-

мо иеке планове. To што смо

се помало утогаилл v масн sa-

me нам ie донелв користн но

штете. Сви ви који се тада

нисте иашлн нАсељу аожс-

те батн сигурли да сте првпч-

стиди Iедипствет' цришису да

осетигс и imsme ..пстраалша-

чку свадб\’" и братимљање из-

међу словспачке бопгаде ~Ште

фан Ковач Марко" ц (самозва-

них) бунарџиl-а.

О води, тј. њеном квалите-

ту се још не могу датп ко-

иачие оцене пошто пред со-

бом цма.ми брдо несређених рг

зултата. Од планпраних 2000

на акциш ie пзаВено 2500 бу-

нара што се може сматрати

позамашном цпфром за 30 хи-

дlК)л(:>га (остатак су сачшвава-

л,н Жпкина стиожмкда rpvrsi-

ца и техничке службе акиијс).

На преко
100 \ зорака мзвршеиа

је велнка хемнјска анализа,

а бажтермолошки ie itcnwrasio

двадесетак вода. Остатак ла-

бораторијсжих аналмза и сре-

ђивање чреостал-их icaT&crapa

(сж-о 1500) пданирамо да за»р-

шнмо v хоку октобра када
Фе

сс резулхати дати отручи»м

сарадиниима на ув**д. До кра-

ia годпне се предвића и гереда-

ia завршеног елаоораха. -Ови

знамо г.а има нешто што ie

исто ТОЛИК.О важно кав и све

бројке и процене, а хо су х-че-

ci«fan. Њиховн утисцц и сећа-

н>а са којима су се размихели

по градовнма Македоннјс, Хр-

ватске и С poiiјс показаФе ко

лнко јс посао који смо ради-

ли \-спешан. .Мислим да о _то-
ме најбоље говори опаска јед-

ш>г ч,хана шхаба „Како смо се

надалн добро смо се узали".

Н
сад, свадба ie успелл, Шха

he битн после? Па Githe још

трн или четири рвакве аквдпе

док cßoinM псхраживачккм н>х’

хом и цокулама ие омиришемо

сее б\'наре н не изхазилш све

блатњаве друмове и бхџаке v

33 меоне заједшше колико iix

укупна нма у опшхшш.

Како ствари cxoie V ката-

схрима ci’ се могла наћп свако

јака имсна: (Сараорци?), Осе-

чнна (Осппаоннца)._ Лч'гавшl-

- (мисли се на Лхтавчпш),

па он ха Ск\бал., Врапово, Ма-

ла Крсна, Шалннац. Кулнћ

све заједно 8 села. To ии]е

мало, алн могло )е битн и ви-

ше да cv неки олговорпн људи

сое схватили не као акимју

рад« акције, већ као озбиљаи

рал од вншеструке корнсхн за

Лруштво. Вероватио, мма xv и

маших греша-ка. Н-исмо саглс-

лал« све могућиости. А, чиого

јр воде про-текло Kr>ai зиаика

JepitHHHor града.
Y ucxv ту

воду cv na.iiß многц покушаји
fi iiaae. ал« остало ла cv мла

м мсхражквачх! Смеде-ре-вској

тЈжези понудиаи hobv всЉку

и она, ехо, pa-ba илодове.

Биљана Станковћ

„Реци оном бати па, па, оде он у ЈНА
?
’.

Бруцошн војници, по нашем старом добром

ооичају, жедимо да контакти са вама буду и да

ље чврсти и честн. Најбољи начнн за хо је и даље

лист ,ДIИ”. А да бисте га редовно дооијали по

требно је само једпо: пошаљите нам своје нове

адргсе.

И срећно! Да, умало да заооравшло; не вра

ћајте се без значке примерног војника!

БОСНА И ХЕРЦЕГОВИНА

ЈОШ ЈЕДНА ПРОЂЕ АКЦИЈА
...

A HA ЊOJ JE ДВЈЕСТО ДВАДЕСЕТ МЛАДИХ ИСТРАЖИВА-

ЧКИХ ДУША РЕАЛНЗОВАЛО ДВАНАЕСТ ИСТРАЖИВАЧКИК

НРОГРАМА HA ШЕСТ ЛОКАЦИЈА.

Крешчендо овољетних исгра-

ж{*вачк4(к напора. нспашшх

токо-м готово двом јесечнаг тра

jaita „Токова CK'OJ-a" на раз-

нпм БиХ - меридијани-ма,
улази v завршиу фазу. Ових

дана, тридесетак мла-дж мст-

ражнвача {и истражиначжда на-

равн-о) пзвршило ie

вачки десаш" на Зворншс вд

бн реализовали вазда захвалап

пгкзгра.м екологије. Тнм ће ж-

граживањима на ваогодшцн.у

истраживачку активност v ок-

виру „Токова СКОЈ-а" бнтп

сгављена тачка. Јаспо, тиче се

твренског днрела акције, док

ће актЈгвност на изоа in
елабо-

рата бигн . настарл.епа. Офицн-

јелне истраживачке фанфаре-
огласиле с\’ се већ ранпјг, ou-

јењујући овогодишље шггоажп

вачко љето усијешиијим. Пово-

ллlа оцјена истражпвачких ак-

дија засиована иа логнци б:к>-

јева и квантитатнвних и кзд

литативних аналпза, потврђе-
на је н задовољтсвом судно-

ллка акгдкје, младих истражн-

вача, оишдна домаћнна нс-

граживања и заинтересованнх
v републшвп Мултилатералшш
задо&ол>тсвом, што бн рекли

дипломатн.

Старт ie бно на Зелепгорн,
крај Орловачког ieaepa. да

би се слалом нстраживачких

акцнја наставно v Завигови-

ћ-нгма, Внтезу, Босанском Но-

вом, Маглићу, а завршио v

Звориикг. Била ie то приллда

да сжо 220 младах нстраж«за-

ча, колнко м.х јс реализовало

два-иаест програма, исиоље ceo

!У 'на\т

чиоистражlшачку кре-

ативност. Да би у томс потау-

во vcnje.TH, иомогло им 5е и

двадесетак стручадак сарад««-

ка, истакнутих navnnux pay

ми-ка.

Двадесет и пет стУдената ге-

огоафије истважпвало је пол-

ручје Зелеигрре реализујућн

програм Јшмиолоииснх нстра-

жпвања седам горских језера

и одређиван.а вододјелшше сли

всва рнјека Дрнне п Нердтве

ua c>bo\i подручју. Посебна

ставка v гтрограмскот aicrnp.no-

сти' везаиој за ову акцпју, бн-

ла ie ц нстраживање пормјекла

и постанка ових Језе-ра, v свп-

јстлу наговјештаја дд бп се

за иека овн.х језера глашгја-

иија, као наш-гн иастапка, мо-

гла ставити под зиак пптања.

Шта ће na Koaiv рд свега то-

га бнти, шжазаће нлсхов еаа-

борат.

Сад већ традациоиалнв ~Мст-

ражиаачко аето“ у Завндо-

B«hmta рктаило ie око сшт-м-.ч'

млађаних икз-раживача, веших

ла се OKViitajv v астрономијл,
бнодогији и шумарствг, турн-

змолвгији и спелеологиј«, nt*>

грашша који cv ове го-дхшг бн

лк на ■ peneoTOapv акшпе сме-

штене v митрови&ком Сномеа

дому. Мr лтидaciитишарив је

бнло н v Внтезу, тачиије у се-

лу Горн>а Вечеоиска, гдјр ie

тридесетак истражшача 'к \tc-

траживачнда из разннх YY

крајева истражЈшало obv вп-

штшгу са геолошкс, ОНО„ и

ДСЗ и археолошкг стране.

Ланац истражнваља naciae-

л.&н ie v Босанском Новом,

ci јешишд’ младих астрокома

жсљнпх да визуелно посиатра-

jv метеорску аткпвност саз-

вјежћа Пеосеја и
Касиапије

чоком прве половиие Автусто-

вот мјесеца, а онда драван Ма

г.вдћ гдје cv нажжаиом септс-

мбра вршена оиолошкд «стг>а-

живања. А онда доое и Ззор-

даж, са својом Додакв* и ite-

шш ( н пашим) екожмиким

иробдешша...

Тежња да се дсшаћншша

осн-м истражнвачкнх елабора-

та и радова дгрода" v амамет

и Pi'Koia истражмвачка орга-

иизација. уролигта ie идодом. ¥

гедооо oocauхскохамдеговач-ки х

органнзованих истоаживачкпх

снада укључеале су се органи-

захшје младж истражквача v

Босамском Новом и Витезу, ао

k- ових да-па и оравно долазе

на . свнгет.

Наравно, инкад без теивсо-

>за, па бјеше их и овај тт. Не-

шо оргаппзационнх, мало Ma-

кадровских, ’a поиајвшие

фшumicri асих. Фниапсијска axie

Mfiia join увпјек је јака, ади

не толгака Да бн лстражпвачка

atcTHiBHocT стагшшала. Како

је општа оијепа да ie овогоди

шње 'Љетно агсцнјашеш’ vcnje-

ишлје од претходног, босап-

скохерцеговачки цсграживачи

све внше обожавап7 Kvcrypu-

цу. He толхосо због Дгше л

Шшгтора, колпко због ouor:

„Сваког дана v свакам поглс-

ду све Binue напредујемо". •

Зијад Софтић
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МЛАДИ ИСТРАЖИВАЧИ ЉИГА

ИМА НАДЕ...ЗА НОМАДЕ
Оргапшацта Младих истра-

жчшача v Љигу осиоваиа ie

крајем 1977. годиие. Осннвачн

cv oii.Hi учсишш завршне го-

дине Природно-математпчке

тшшзије „Лука Спасојевнћ"

у Љигу (и само Друштво истра

лашача добило је то име).

кслнцнпа. професора исте ги-

мназнје и ентузпјаста ван ш-ко

ле.

Стартовало се са само |'ед-

ном секцнјом астрономском

са намером да се времевом

оформп join rpvna или секци-

ја у. зависности од шггересо-

ван>а члавства. У самом поче-

tkv наилазимо на проблеме

а дшиистративне природе. од

виеања и преправљања Стату-

та no X пута (Х>s), до регие-

трације Друштва, Од оида до

данас делујемо без икакве фи-

иансијске иотпоре (ако се шу

зму средства која сами члано-

вм обезбеђују), мада на почет-

ку појма нисмо имали да
ћемо

шест година да се самофинан-

сирамо.

Друшгво ic V прво-i сезони

жгтраживачкчх акција крену-

ло са организоваиим; слањем

зарштерееовашЈХ на Омладтгнг

скс истраживачке акције, при

чему се тежнло да што веКи

spoi програмских агсрија буде

покривен, да би људи који се

врате бир осшшачи и носио-

Ш1 рада групе ил.ц секције ко-

fa 5и се бавила одређеним про

грамом истраживања. Ни cana

се не одустаје од те праксе,

мада она miie постигла жеље-

не ефекте Гјрш увек). Актив-

ност друштва се огледа v орга-

н-нзовању посматрања интере-

сантних астроном-скнх појава

и објеката за јавност при че*

му се ко-ристе инструменти чла

нова Друштва, на лицу места

обавља се демонстрација рада

тих (астрономских) инструме-

ната и упознавања заинтересо

ваних са предметом и циљем

посматрања. Чланови Друшгва

предавањима и организовањем

посматрања веђ шест годтша

помажу v сттровбђењу

наставног програма из предме-

та фшике и географнје v ОВЦ

„Лука Спасо]*евнћ" који, ила-

чс, noxaba већина члано-ва

Друштва.
Проблемн фпнансрхраља нау

више c.v • утицали на досадаш-

н»у активност Друштва. Орга-

низовали с-мо само тедну вшпе

дпев-ну локалну акци iv. Била

је то четвородневна акцира

семршарског типа чији основ-

н-и цкљ ie било оспособжаватве

учееника за самосталан исгра-

жиеачки рад на поз>у а-матср-

ске астрономипеЈ

Друштво истражргвача v ЈБи-

гу трепутно боош 25 чланрва

и стручипх сарадштка. Било

ie noKvmafa да се форшхра

биолошка, геолошка п хи:;ро

геолошка група али оне нчтсу

гкжазале потребну_ виталност,

тако да']е за сада актршрха је-

д.чно астрономска група. Дру-

штве је покренуло билтен „Бе-

телгез", али се он, услед иедо-

статка фииаисијских средсза

ва. \тасно већ после првог

броја.

Један од не мање значаших

пооблема ie ц то што још ивек

немамо одговарапће иросто-

рије за рад па инвентар Upv-

штва croiii код чланова и v

просторијама OK ССО док са-

стаике одржавамо v истим

тнм простосипама илп „под ве-

дрим иебом"

Сада је дошло до, цадамо се,

тренутие кгрнзе ко|а ie npova-

рокована пше што ниједан ол

члано-ва осиивача Hnie V

Morvliuocrn да активио \гчес-

tbvtp- v раду Друштва Разло-

зи cv или факллтет, пли воша

обавеза или за-послења вам

ЈБига.

Али сваког лета све вгаие

младпх од 15 до 19 година из

Љнга одлази на. О-младииске

пстражнвачке акднје широм

Ретп/блике што, свакако, ства-

ра наде v бољу будућност ср-

гаиизације младих исгражпва-

чд v о-вом šiecTV.

Драган Бобић

„ЈАСТРЕБАЦ 83”

ЛУДО И СТУДИO3НO
Бнло ie лудо и незаборавно,

али ii радно. Бнли смо неоа-

биљни алн и студиозни. од

прнликЕ до прилике. Једна од

ве&их акхшја, с три nporpa-

-ма, седамдесет учесника, вели-

кјш штабом, стручним сарад-

иишша н небројешш. пробле-
мима, готова ie.

Програм противпожарне за-

штнтр (ППЗ), по речцма ру-

ководиоца програма, потпуно

је реализован за време краће

од предвиВеног. Анкета ie по

казала да је становншитво се-

ла v околини Рибарске бање

необавештено о опасностима

од пожара. Помоћне просто-

ри fe cv тнк уз дрмове људи,

изграђене од дрвета, закрчеие

и често са залихаша нафте или

бензнна. Доиекле oxpaopyiyfea

чиљеннца је да су приступи

објекту доори тако да је ак-

тнвност ватрогасаца ' омогуће-

иа. Ипак би требадр информи-

сати људе каква опасност вре-

ба од пожара и како ra спре-

чнти.

Реализација хндролошког

прбграма била ie доста омете-

иа сменом руководиоца про-

грзма. Када је, средином акцп-

јс, стигао сгручнп сарадиик

билу [е картцранр две трећн-
ue нзвора (иреко шездесет) ме

тодама које су усвојене на

семчшару и са којнма су упо

знати учесиици. Међутнм,

струччн сарадимк ie закључио

ка-ко картпршве ннје обављс-

нв правшшо и желсо је да ее

оио паиови. Пошто мпе било

времена за ноиовие обилаеке

чесго вео-ма далеких те-реиа,

рад је иастављен и према до-

садашљим резултатима гшјађг

воде иа ođomc делу Јасшебиа

има, алц- ic већина извора за-

гађена н то много. Пајro-

pe ie што се ти нзвор« корлсте

и што мештани тешко прихва-

тају чињшицу да ће за воду

морати да пешаче некн кпломе

тар вшле и да ie то *v њихо-

вом интересу.

Биолошка програмска акдн-

ја остварила ie кроз херпето-

лошки, ентомолбшки и фито-

ценолршки програм. Териоло-

шки програм био ie спречен

иедостатком опреме. Групе хер

петолога пспптивале су пш-

завце ii водоземце, иачии н»н-

ховог живота, услове у којима

се разв-ијају и карактеристике

тог развоја иа одређеним те-

ритооијама. Ентомолози су

„скупљали" инсекте и правили

Јвихове врстр и варнјанте за-

biicho од надморске внсине и

околпне у i<ojoi егзнстирају-

Фнтоценолози ev картирали ie-

сгиву ii лековиту флору на ос-

нсву чега ће се ггоавити карта

лековитог биља ове тернторп-

ј'i. Организоване cv и две екс-

педиције. Прва ie била од Ио-

гледа, Велике и Мале Нулице,

крајеве којп су доста удаље-

ни рд насеља н ко)’и cv највп-

ши v склопу Великог Јастреб-

ца. V експедициш ie учество-

пало, поред вођа програма,

шеет бнолога. с разлмчптих nix>

грама. Друга експедицнта била

је до места познатог као Са-

ставци. И хидролози су орга-

гшзовал-ц експеднцпК' до Сас-

тавака и Руице. Акцита ie про

шла и ocraic сре-ђиваље резул-

тата. Прсдвиђа ее тимски рал

У коме би учествовали и ие-

траживлчи ван Крушевца. ка-

ко би н требало, зао ие?

Ј. Пегровић

„СИЋЕВО 83"

ЛОВА УБРЗАЛА РАД
Овог лета је на нишим ре

гиону одржана втешедисвдшли-

нарна акпнја „Сићево 83". Са-

да са дрзте стране Суве пдани

не, на северно! експозпцпш, v

околини интересантне Сиђева-

чке клисуре истраживали су
млади истражнвачи из скоро

целе Југославије. Бпло их ie

95, а радпли ,су на пет прог-

рама: биолопца, звдроенерге-

тика, фармакогнознја, етноме-

ддгцииа и астрономија. Једна

велика породица истражнвача

кренула ie да терен упозна са

различитнх 'н да ко-

рксницима резултата пружи

што Bepirafv слпку за што кра

ће време. Наиме, дого-ворено

ie да се резултатп заврше до

10. сегггембра. дакле двадесет

дана по завршетку теренског

дела истраживања. Али, креии

мб редом.

Акција ie почела са, веро-

ватмо већ свхша познаттш, фи-

наислјскЈШ проблемгша. МеВу

тим, великим ангажовањем ис-

траживача 'и МОК ССО Ниша

решенн су и ти проблеми. До

говорена ie једиа новосд V pa-

fly, a то };е завршаваае резул-

гата двадесет дана по завргсе-

тку акцпје. И са таквим дого-

вором се креиуло v остварп-

ваље програма. Када би се по-

рмирало остваривање, као што

се чшlц на ОРА, свагш ган би

био пормираи са преко 100°/о,

па чак и до 1809b v поједшнвх

данама. Због тота ie програм

урлавиом и зав-ршен некоггшсо

дана пре Kpafa акције. Дру-

тгвеми живог на акдијн \с

био v criov иажмвача: мас-

кевбал са ггцратцма, бопнвама

и хер-мафродаталЈа, запш км-

зв»и, сиортека таклличсгиа п

такв ло заззњег даиа ажције,

дв сузног равтап-ка.

А и после краф
г

акдн-ia ie

настављена. Резултате cv сре-

ђивали тимови no програми-

ма. До договореног рока бпли

су готови рсзултати хндроеие-

ргетске и бполошке ПА. Резу-

лтати фармакогнозпје cv при

крају, а chh.vij in астрономске

ПА cV предатн.

Младп енергетпчари су по-

писали преко 150 водеиица н

описали стаље у коме се на.ла-

зе. Уз то су предложилд 27

локација за градњу малих хи-

дроелектраиа на пет река V

сливу Нншаве. Ткх 27 локаци-

ја би могле остварити укупну

снагу близу једпог мегавата.

Мини хпдроелектране бн осг-

варнвале снагу од 100 KW по

Тединадно.

Бнолози су направилп мак-

ро препзрате ргтба,

ца и пшзавада. У

vta су и збиркс лептпрова као

и хербаријумп биљака стена.

Младп фармаколоаи среВују

картс са ареалима распростра-'

н.ености појединих лекотшшГ

бшвака. Открилн су нова лОЈЖ

жалфије и нове локашт стг-

демске Рамовдие.

Резултате етно.медивдше срг-

Bv.iv урбсннци, студентп ;Мз-
дпцнпског факултета у BccjN
раду. Резултати cv прп крз.г/

обраде и VTcaaviv на веома tn;-

хересантие начзше дечеаа p.jie

иарод користи. Ту će ве'ћипг>‘’

кораасте бвгвав п acswmr
■

•

оргаи«

Обј aicutua те лопел. '.li-fi.

зиачај.ва пскуства пстражива-

>ша Нпша. Очио је да се

треба вгуше 'залагата прохо-

гвдаше да Gn мдаије билс <х>

ље ppraiwisPßane.
Славица Пешић
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АСТРОНОМСКИ KAMП

РАД УЗ УДРУЖЕЊЕ
..па макар у пнтању бнло посматрање мање ромаитичних. пла-

нетоида к сателита и то у групама већим од двоје.

Овогодшшш Интернаднонал-
Ш1 астрономски омладинскн

камп одржан је од 12. јула до

2. августа v Хаус Шауинслан-

ду, 18 километара далеко од

Фрајбурга. Условп за рад ц врг

Акдгске прилшсе ове годнне би-

ли cv пдеалии. ИАОК ie оку-

пно 70 учесншса нз 12 земаља

Е-вротгг, Африке и Америке.

Већ чстрпасст годнна овај

Камп окупља астропоме-амате-

ре, припаднике преко 27 пацн

ја, и сваке годпие домаћиин

кампа су различите земље Ев-

ропс и Епшат, као представ-

ник афричког коитнпента.

Ове годнне учесшпш cv били

pacnopebemi v шест ра;тшlх

група: 1. практнчна астрономи-

ја, 2. космичке димензије, 3.

од Земље до космоса, 4. истра-

живања v астрономиш и на-

шој атмосферн, 5. вештачкп са

телити п 6. планетоидн.

Дпевш! програм састојао се

углавиом од преподпевног ц по

подневног грутшог рада који

је садржао предавања и об-

ради података. Посматрања cV

почпљала увек око 22 часа п

30 мнш/та н чссто због напор-

иог рада v tokv ноћи препод-

иевпц рад пијс бцо озбиљнот

карактера. Ociut астронамског

програма бпло ie ндоста сло-

бодпнх 'актпвносги п дружеља

која cv имала за цнљ да збли

же астlХ>поме разлпчитнх на-

цпоналиостп и допртшесу п>п

ховој размеип пскустава п зна

n>a v будућности.

Рад rpvne за изучавање пла-

иетоида

Уместо прошлогодишп>е гру-

пе „Планетарни спстсм” ове го

днне планетарна астрономнта

пајвпше је била заступљепа V

раду rpvne „Планетоиди”. Гру-

па ie бпојала седам члапова.

различитих како по узрасту та

ко и по стеир.ну зпања нз ас-

тропомпје. На самом почеткг

добнли смо могући програм ра

да и мапе са путањама планехо

пда icoin cv бнлц шгљ нашег

овогодншњег нстражнвања.

Тлавнс
теме биле cv; 1. oapcbn

вање сферне позншпе (noMohv

штзуелне, Шлезингерове и Tap

нерове метбде) п 2. методе за

одређнвање орбите планетоп-

ла.

Прва посматрања посветилп

смо проиалажењу планетопда.

■ Berm део v tokv посматрања

поклонили - смо фотог-рафском

лосматрању гетанствнт. - тако

да смо добплп доста аобре слај

дове, којс смо каспије корп-

стилц за одређпваи>е сферис

позпшпе упртребом разлпчптпх

ме '-оча.

Ове годгше cv no први иут

рад-пле две rpvnc заједио v to-

kv посматрања, а .одржана , cv

ii игка зајсанпчка предавања.

Бпле cv 'тб rpvne зД азучаваЊе
плапетопда" п ћешгачклх _ сзте--

лита. Неколпко- ноћи v tokv

посматрања npnnaiav слш се

rpvTTii „Вештачкп сателптп” н

за>едно посматрали сателите.

Предмет цашег иптересоваља

поред плапетопда ове годние

свакако ■ie била комета Kopff

чије смо координате са vcne-

хом одре.днли више nvra.

Јасмнка Петровић

Политика; среда

28. септембар 1983.

ПРВК HVT OEE ГОДИНSЈ

ДОМАЋИХ ПАТШАТА EM4ii£ ’

0Д WgOg^AHief

;
3» шрст маевдк ose годкне, пре-’

мз;подацш*а Свеезног а<*

дрнЈарљенр. је BX6 домјиј

ћих * .621 инсхлрвка ивозацкјв. Ta-,

*S? Je ирви ггут довдЉи проналааавг-

преаагвуо над жк>странич, To j<t
знзк:-да се к ка овом плаиу поли-г
тика ■ стаЗилизациј е по-'-

дахо оотварује. Тревв подсетити ■'
Дв «У. рецнмо, пре дес«ах толина,

странци ггоијазиЈгк 2.400, а домакк-

саио 922. uaresia,

’У; Савезком 'зааоду' »а. пжггнт«;'
Ја тгрсапле тодива сри-

'меаон допаХисс: патената

»». око 27 дтлиЗчрди двавра, «*

.*??« W »оммјарда у да-
l екзцц. хТввју^.

ХА, ХА...
НЕДАВНО ЈЕ ТЕЛЕВШН

ЈА БЕОГРАД ПРЈИКАЗАЛА

[ !ОЛV4ACOBH Y ЕМИСШУ

О ИСТРАЛСИВАЧКОЈ СТА-

НИЦИ Y ШТНШШ (КОД

ВАЉЕВА) И ЊЕННМ АК-

ТИВНОСХИМА НАЗИВ ЕМ

ИСИЈЕ БИО ЈЕ ДОСТА GII-

МПАТИЧАН; „ЦВИЈИИЕВИ
nPAYHYIiH".

ПОЗНАВАЈУЈШ ДОБРО
НЕКЕ ЈКУДЕ li 3 РУКОВОД
CTBA СТАШIЦЕ Y ПЕТНИ

ЦН, УОПШТЕ НАС HE БН

ИЗНЕНАДИЛО УКОЛИКО

БИ СЕ YCKOPO ЈДВНЛИ

СА ЗВАНИЧНИМ ЗАХТЕ-

ВОМ ЗА ПРЕИСПИТИВАЕБЕ

ÜBH ЈНБЕЗОГ ТЕСТДМЕН-

ТА И ПРАВЕДНШУ ПРЕРА

СПОДЕЛУ (С ОБЗКРОМ НА

„РОДБИНСКЕ” ВЕЗЕ) ЗЛОС

ГАВШТИНЕ НСТЛКНУТОГ

НАУЧНИКА.
Ј. Б,
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